
คณิตศาสตร์ (พค 31001) ตอนท่ี 15    100 

ตอนที่  15 

เร่ือง   กฎเกณฑ์เบือ้งต้นเกีย่วกบัการนับ 

มาตรฐานการเรียนรู้ 

มาตรฐานที ่2.2  มีความรู้ความเขา้ใจ และทกัษะพื้นฐานเก่ียวกบัคณิตศาสตร์ วทิยาศาสตร์และเทคโนโลย ี

มาตรฐานการเรียนรู้ระดับ มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัจาํนวน และการดาํเนินการเลขยกกาํลงัท่ีมี 

เลขช้ีกาํลงัเป็นจาํนวนตรรกยะ เซต และการให้เหตุผล อตัราส่วนตรีโกณมิติและการนาํไปใช ้การใชเ้คร่ืองมือ

และการออกแบบผลิตภณัฑ ์สถิติเบ้ืองตน้และความน่าจะเป็น เช่ือมโยงกบังานอาชีพในสังคมและอาเซียนได ้

ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวงั 

แกโ้จทยปั์ญหาโดยใชก้ฎเกณฑเ์บ้ืองตน้เก่ียวกบัการนบั วธีิเรียงสับเปล่ียน และวธีิจดัหมู่ 

ขอบข่ายเนือ้หา 

1. กฎเบือ้งต้นเกีย่วกบัการนับและแผนภาพต้นไม้ 

ในชีวติประจาํวนัของคนเรามีการกระทาํหรือการทดลองหลายอยา่งท่ีสามารถมีวธีิการท่ีจะเกิด

ผลลพัธ์ไดห้ลายวธีิ  การหาจาํนวนรูปแบบหรือจาํนวนวธีิท่ีอาจเกิดข้ึนไดจ้ากการนบัทั้งหมด โดยมีกฎเบ้ืองตน้

เก่ียวกบัการนบัจากการทาํงานดงัน้ี 

1. 1  การทาํงานท่ีมี 2 อยา่ง หรือสองขั้นตอน 

 ถา้ตอ้งการทาํงานประกอบดว้ย  2 ขั้นตอน โดยขั้นตอนท่ี 1 มีผลลพัทท่ี์ได ้ n1  วธีิ  และใน

แต่ละผลลพัทข์องขั้นตอนท่ี 1 มีผลลพัทท่ี์ไดใ้นขั้นตอนท่ี 2  จาํนวน  n2  วธีิ   ดงันั้น จาํนวนผลลพัทท่ี์ได้

เท่ากบั  n1 n2    วธีิ 

             สามารถเขียนแผนผงัการทาํงานได ้ดงัน้ี 

ข้ันตอนที ่ 1       ข้ันตอนที ่ 2 

                           นบัได ้                 n1 วธีิ                     ×                    n2 วธีิ 

                          จาํนวนผลลพัทท์ั้งสองอยา่ง  =    n1    ×    n2     วธีิ 

     เพื่อความเขา้ใจใหง่้ายข้ึนสามารถแจกแจงผลการนบัแต่ละวธีิไดโ้ดยใชแ้ผนภาพตน้ไม ้เช่น 

สุดามีเส้ือสีต่างกนัจาํนวน  2  ตวั  และกางเกง  3  ตวั  จงหาจาํนวนวธีิทั้งหมดท่ีสุดาเส้ือและกางเกง

เป็นชุดต่าง ๆ กนั ดงันั้น   สุดามีวธีิสวมเส้ือและกางเกงเป็นชุดต่าง ๆ กนัได ้  2 ×  3  =    6  วธีิ  
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                     หรือใชแ้ผนภาพตน้ไมใ้นการหาคาํตอบไดด้งัน้ี  

 

 

 

 

 

 

 

1. 2  การทาํงานทีม่ี  3  อย่างหรือสามข้ันตอน 

การนบัจะมีแนวคิดในทาํนองเดียวกนั  แต่จาํนวนขั้นตอนในการเขียนแผนภาพตน้ไม ้ หรือ

การหาผลคูณคาร์ทีเซียนจะมี  3 งาน หรือ  3  ขั้นตอนท่ีตอ้งทาํต่อเน่ืองกนั  ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี  

            ตัวอย่าง   จากอกัษรในคาํวา่  “PHYSIC” นาํมาสร้างคาํใหม่ประกอบดว้ย 3 อกัษร ต่างกนั 

             (ไม่สนใจความหมายของคาํเหล่านั้น)   โดยท่ี 

1.  ไม่มีเง่ือนไขเพิ่มเติม 

2.  ตอ้งเป็นพยญัชนะทั้งหมด 

วธีิทาํ   อกัษรในคาํวา่  PHYSIC  เป็นสระ  1  ตวั และพยญัชนะ  5  ตวั รวมทั้งหมด  6  ตวัอกัษร 

1.  สร้างคาํประกอบดว้ย  3  ตวัอกัษร  สร้างได ้        =   6  ×  5  ×  4    =   120     วธีิ 

2.  มีเง่ือนไขวา่ตอ้งเป็นพยญัชนะทั้งหมด  สร้างได ้   =   5  ×  4  ×  3     =    60     วธีิ 

กจิกรรมก่อนการรับชมรายการ 

ครูผูส้อนสนทนาเร่ืองกฎเกณฑเ์บ้ืองตน้เก่ียวกบัการนบั โดยเร่ิมจากตวัอยา่งเพื่อเช่ือมโยงไปสู่ความเขา้ใจ 

กจิกรรมหลงัการรับชมรายการ 

1.  ครูผูส้อนและผูเ้รียนร่วมกนัอภิปรายและสรุปเน้ือหาตามบทเรียนท่ีไดรั้บชมรายการ 

2.  ใหผู้เ้รียนฝึกทาํแบบฝึกหดัต่อไปน้ี 

1.  ห้องประชุมแห่งหน่ึงมีประตู  3  บาน  จงหาวิธีในการเดินเขา้ - ออกห้องประชุม โดยมีเง่ือนไข

ต่างกนัดงัน้ี 

1.1  จาํนวนวธีิในการเดินเขา้ 

1.2  จาํนวนวธีิในการเดินเขา้ -  ออก 

1.3  จาํนวนวธีิในการเดินเขา้ -  ออกโดยไม่ซํ้ าประตูกนั 

1.4  จาํนวนวธีิในการเดินเขา้ -  ออกโดยใชป้ระตูเดิม 



คณิตศาสตร์ (พค 31001) ตอนท่ี 15    102 

2.  ครูมีหนงัสือ  5  เล่มแตกต่างกนั ตอ้งการแจกใหน้กัเรียน 4 คน จงหาจาํนวนวธีิแจกหนงัสือโดยท่ี 

2.1  ไม่มีเง่ือนไขเพิ่มเติม 

2.2  ไม่มีใครไดห้นงัสือเกิน  1  เล่ม 

3.  ระหวา่งท่าขา้มสองฝ่ังแม่นํ้ามีเรือรถยนตข์า้มฝากอยู ่ 3  ลาํ  จงหาจาํนวนวธีิทั้งหมดท่ี

ผูโ้ดยสารคนหน่ึงจะขา้มฝากโดยท่ีเท่ียวไปและเท่ียวกลบัลงเรือไม่ซํ้ ากนั 

4.  ในการทอดลูกเต๋าสองลูก จะปรากฏผลไดท้ั้งหมดก่ีวธีิ 

5.  ถา้ชายคนหน่ึงมีเส้ือเช้ิตต่างกนั  5  ตวั  และกางเกงขายาวต่างกนั  3  ตวั  จงหาวธีิท่ีชายคนน้ี

สามารถแต่งตวัโดยไม่ซํ้ ากนัไดก่ี้วธีิ 

   

 

3.  ใหผู้เ้รียนทาํแบบทดสอบเพื่อวดัความเขา้ใจในเน้ือหาท่ีรับชม 

  



คณิตศาสตร์ (พค 31001) ตอนท่ี 15    103 

แบบทดสอบ 

1.  เอมอรเดินทางจากกรุงเทพฯ ไปเชียงใหม่ โดยไดแ้วะพกัท่ีพิษณุโลกก่อน ถา้เส้นทางจากกรุงเทพไปยงั

พิษณุโลก มี  5  เส้นทาง และเส้นทางจากพิษณุโลกไปเชียงใหม่ มี  3  เส้นทาง  เอมอรจะมีวธีิเดินทางจาก

กรุงเทพฯ ไปเชียงใหม่โดยผา่นพิษณุโลกไดก่ี้วธีิ 

ก. 3          ข.  5 

ค.  8      ง.  15 

2.  หอ้งประชุมแห่งหน่ึงมีประตู  4  บาน  ถา้ตอ้งการเขา้ประตูหน่ึงแลว้ออกอีกประตูหน่ึง โดยไม่ซํ้ ากบัประตู 

ท่ีเขา้มา จะมีวธีิเขา้และออกไดท้ั้งหมดก่ีวธีิ 

ก. 6      ข.  8 

ค.  12      ง.  16 

3.  กศน. อาํเภอแห่งหน่ึงตอ้งการคดัเลือกนกักีฬา โดยมีเง่ือนไข คือ นกักีฬาเพศชาย และเพศหญิง ระดบัอาย ุ

      5  ระดบั และมีกีฬา  8  ประเภท  จะมีวธีิจาํแนกนกักีฬาไดก่ี้วธีิ 

ก. 80       ข.  40 

ค.  13      ง.   3 

4.  บริษทัผูผ้ลิตเส้ือผา้สาํเร็จรูปบริษทัหน่ึงผลิตเส้ือ 4 แบบ แต่ละแบบมี 6 สี และมีขนาดต่างกนั 3 ขนาด ถา้จะ

จดัเขา้ตูโ้ชวห์นา้ร้านใหค้รบทุกแบบ ทุกสีและทุกขนาดจะตอ้งใชเ้ส้ือทั้งหมดก่ีตวั 

ก. 13      ข.  18 

ค.  24      ง.  72 

5.  ขอ้สอบประเภทใหเ้ลือกตอบวา่จริงหรือเทจ็ชุดหน่ึงมี  10  ขอ้ นกัเรียนท่ีทาํขอ้สอบน้ีจะมีวธีิตอบขอ้สอบ 

ชุดน้ีไดต่้างกนั ๆ กนัก่ีวธีิ  โดยสมมุติวา่ตอ้งตอบคาํถามทุกขอ้โดยไม่มีการเวน้ 

ก. 10      ข.  100 

ค.  1012      ง.  1024 
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เฉลยแบบฝึกหัด 

1.  หอ้งประชุมแห่งหน่ึงมีประตู  3  บาน   จงหาวธีิในการเดินเขา้ - ออกหอ้งประชุม โดยมีเง่ือนไขต่างกนั 

เฉลย    ประตูห้องประชุมมีประตู  3 บาน   คือ  ประตูหมายเลข   1         หมายเลข 2       หมายเลข 3   

 

 

 

1. จาํนวนวธีิเดินเขา้หอ้งประชุม                                 =    3  วธีิ 

2. จาํนวนวธีิการเดิน เขา้  -  ออก                             =    3  ×   3    =   9   วธีิ ( ใชป้ระตูซํ้ าได)้ 

3. จาํนวนวธีิการเดินเขา้ -  ออกโดยไม่ซํ้ าประตูกนั =    3  ×  2     =   6   วธีิ 

4. จาํนวนวธีิการเดินเขา้ -  ออกโดยใชป้ระตูเดิม  =    3  ×  1     =    3   วธีิ 

2.  ครูมีหนงัสือ  5  เล่มแตกต่างกนั ตอ้งการแจกใหน้กัเรียน  4  คน จงหาจาํนวนวธีิแจกหนงัสือโดยท่ี 

1) ไม่มีเง่ือนไขเพิ่มเติม 

2) ไม่มีใครไดห้นงัสือเกิน  1  เล่ม 

เฉลย   การแจกหนงัสือตอ้งพิจารณาการแจกทีละเล่ม 

1.  ไม่มีเง่ือนไข   (แจกซํ้ าได)้ ดงันั้นแจกได ้ =  5 × 5 × 5 × 5    =   625   วธีิ 

2.  ไม่มีใครไดเ้กิน 1 เล่ม แปลวา่ ไม่มีใครไดซ้ํ้ า ไดแ้ลว้จะไม่แจกใหอี้ก 

      ดงันั้น   จะมีวธีิแจกหนงัสือ   =  5 × 4 × 3 × 2    =   120    วธีิ 

3.  ระหวา่งท่าขา้มสองฝ่ังแม่นํ้ามีเรือรถยนตข์า้มฝากอยู ่ 3  ลาํ จงหาจาํนวนวธีิทั้งหมดท่ีผูโ้ดยสารคนหน่ึงจะ

ขา้มฝากโดยท่ีเท่ียวไปและเท่ียวกลบัลงเรือไม่ซํ้ ากนั 

เฉลย   เน่ืองจากมีเรือขา้มฝากอยู ่ 3  ลาํ 

ในเท่ียวไปเขาจึงมีวธีิเลือกลงเรือได ้ 3  วธีิ 

ในเท่ียวกลบัไม่ตอ้งการลงเรือซํ้ ากบัเรือลาํท่ีลงเม่ือเท่ียวไป 

ฉะนั้น ในแต่ละวธีิของเท่ียวไปเขาจึงมีวธีิเลือกเรือเท่ียวกลบัได ้ 2 ลาํ หรือ 2 วธีิ 

ดงันั้น เขาจะขา้มฟากโดยท่ีเท่ียวไปและเท่ียวกลบัลงเรือไม่ซํ้ ากนัไดท้ั้งส้ิน  3 × 2   =   6    วธีิ 
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4.  ในการทอดลูกเต๋าสองลูก จะปรากฏผลไดท้ั้งหมดก่ีวธีิ 

เฉลย   ในการทอดลูกเต๋าแต่ละลูก  อาจไดแ้ตม้ต่าง ๆ ดงัน้ี คือ  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5  หรือ  6 

ผลท่ีไดจ้ากการทอดลูกเต๋าลูกแรกจึงมี  6 วธีิ 

ในแต่ละวธีิของผลท่ีไดจ้ากการทอดลูกเต๋าลูกแรกจะปรากฏผลของการทอดลูกเต๋าลูกท่ีสองไดอี้ก  6 วธีิ 

ดงันั้น  การทอดลูกเต๋าทั้งสองลูกปรากฏผลไดท้ั้งหมด  6 × 6   =   36 วธีิ 

5.  ชายคนหน่ึงมีเส้ือเช้ิตต่างกนั 5 ตวั  และกางเกงขายาวต่างกนั 3 ตวั 

   

   

     เฉลย  ใชแ้ผนภาพตน้ไมช่้วยในการหาวธีิทั้งหมดท่ีเป็นไปไดแ้สดงไดด้งัแผนภาพขา้งล่างน้ี 

   

 

 

 

 

 

 

จากแผนภาพตน้ไมจ้ะพบวา่การแต่งกายของชายคนน้ีท่ีแตกต่างกนันบัไดท้ั้งหมด 15 วธีิ 

 

 


